

強調農業的純樸特性

農民本身亦應以其純樸特性研習服務技能，直接服務遊客，以增加就業機會及提高收益。筆者曾見一休閒農業之生態保育成效良好，園區內春季有螢火蟲，又培育一年四季均可開花之杜鵑花，成爲該園區的特色之一；又研發具當地特色之竹筒飯和菜，以饗宴遊客。由於園區具有多項特色，遊客絡繹不絕，在人手不足之下，遠在都市從商之兒子，也都棄商回鄉從事休閒農業的服務工作，到了假日，更將已嫁於外縣市的女兒、女婿招回家來幫忙。

另亦發現某一休閒農業區，經相關單位投資建設許多設施，但生意鼎盛的卻是咖啡屋及小吃攤，他們多全是外縣市或外鄉鎮參加招商而來的，當地農民均未實際受益，縱然受益，

也只是土地出租之費用罷了！

從以上二例之比較可知，欲經營休閒農業，農民本身必須實際參與服務工作，才有增加就業及提高收益之實質功效，因此農民應勇於提昇服務技能，投入休閒農業的服務工作。

尚須邊做邊改進

國內休閒農業尙屬起步時期，各休閒農業區之經營，也千頭萬緒的正處於規劃籌備階段，因此有賴各相關單位及農民構思，爲各休閒農業區進行特色規劃與建立之診斷及輔導工作，避免發生內容均相同之競合現象，使園區具有生命力，而得以永續經營。換言之，休閒農業區能建立特色及永續經營，使生產性農業轉型爲服務導向之農業，亦代表經營層次提昇之成功。



旅遊小站

有一次，我去爬山，在一處山坡下，有兩棵高大楊桃樹，在樹幹裂縫處，卻開出一朵朵粉紅的花朵，相信過一段時間，它會結成一簇簇的五瓣楊桃來，那可是奇特。



楊桃樹幹開花朵

文圖／康子瑛

► 楊桃花生在樹幹上

